

# 体会“月出惊山鸟”

曹埠小学 601 班 葛玥

在学习生活中,纸上谈兵非长久之计。一个人只有书中的知识,还谈不上满腹经纶;只有亲身实践,真正理解才算是具有真才实学。

记得小时候那句“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”常常挂在母亲嘴边,可是年幼无知的我却不明其意,但当我真正理解它深刻的含义时,我却无不为之佩服。因为这句话深深地印在我的脑海中时,还得从那件事说起的。

在我一无所知的年龄,我却偏偏好

学。记得在《唐诗三百首》中,我最百思不得其解的便是那出自王维笔下《鸟鸣涧》一诗中的“月出惊山鸟,时鸣春涧中。”就这样一首 20 字的五言绝句却成了我的心头疑惑。因为书中对这首诗的解释是:月亮亮得把鸟儿都惊醒了,鸟儿不时地鸣叫着。我实在不明白那皎洁的月亮怎么可能把鸟儿惊醒呢?我反复地读着,但依然是满脑的问号。

随着时间的推移,这个问题也被我珍藏在心底。但是就在那一晚,大自然

给了我一个完美的答案。

那天是中秋佳节,吃完团圆饭的我,满心愉快地搬了把小椅子坐在阳台上赏月。只见那月亮洁白无瑕,就宛如那传说中的失传已久的和氏璧一般,那下面漂浮不定的青云不就是那木质的托盘吗?我沉浸在这柔和的月色之中,不知不觉我的思绪随着美好的月色飞扬起……忽然,一声清脆的鸟啼声打破了我月光下无限的遐思。我定睛一看,只见在我家门前四季常青、郁郁葱

葱的香樟树上的一窝小鸟正在“叽叽喳喳”地啼叫着。我望了望那一窝鸟,再看看那照耀着大地的月亮,不由得脱口而出:“月出惊山鸟,时鸣春涧中。”这次我跨越一千多年与诗人王维一齐体验了这奇妙的时光,度过了这美妙的时刻。

实践出真知!自从那次,我便相信了“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”这句千古名言,相信它能永远伴随我的学习生涯,一直伴随着我走向成功。

(指导老师:杨俊生)

# 茄汁大虾

曹埠小学 602 班 邢雨萱



俗话说“民以食为天”,每个人几乎都有自己的拿手好菜,妈妈的番茄炒鸡蛋让人口水直流三千尺,爸爸的红烧肉也别具一格,我的茄汁大虾也不甘示弱。

做茄汁大虾可是很有讲究的。先把虾的胡须剪掉,再把虾背剖开,这样做是为了让味道钻入它的全身上下。接着把准备好的虾倒入锅中大火翻炒,然后倒入适量的番茄汁,小火慢煮。这里是最关键的,如果时间长了吧,它的肉子会老,短了吧,味道又没有释放出来,所以要把火候。

也许因为茄汁大虾做法复杂了那么一点,所以它显得非常美味。

大虾个个披着橘黄色的外衣,整齐地排在盘中,一个个绿色的葱花像一个个翡翠镶嵌在其中。虾背上的肉子像花开了一样都绽开了,像是被那股诱人的香味给撑爆了。再等番茄汁倒入时,又别有一番滋味。番茄汁从锅中慢慢地进入碗中,顿时香味像十里桃园,悄悄地流淌在虾的身子里,来回穿梭。渐渐的,渐渐的,番茄汁似乎像累了的孩子安静了下来。这时,茄汁大虾更让人感到垂涎欲滴了。

闻着这种味道,让我肚子蠢蠢欲动了。我情不自禁地伸出筷子,夹了一只大虾放入嘴中,先吸干了它的汁水。哇!这种味道让人无法形容。这种味道像一个个活蹦乱跳的音符在我的舌尖舞动,慢慢地流进我的胃里。我忍不住地剥开外壳,里面的肉子又嫩又软,让人忍不住的咬上一口。这种味道真让人食欲大开,短短十几分钟,这盘虾已经被我吃的干干净净,仿佛有人和我抢着吃一样。

这盘茄汁大虾我早已爱不释手。也许这就是努力过后的美味,也许这就是我心目中的舌尖上的美味吧!

(指导老师:杨俊生)

# 烙饼阿姨,谢谢您!

曹埠小学 602 班 吴陈湘

天灰蒙蒙的,小雨,渐渐地落下,一切都看不太清楚,但是雨中的一个陌生人,我却看得格外清晰。

一身淡蓝色的长裙,纤细的双手,在锅灶上辛勤忙碌的身影。

“拍嗝,啪哒”这是我上完补习班,急匆匆回来脚步的声音。因为下课晚了,错过了一班公交车。无奈,只有等了。

时间一分一秒地流逝,可这公交车就是存心跟我闹着玩一样。迟迟都不

来。“怎么还不来呀?”我焦急地等待着,我真想脚下生个“风火轮”,直接飞回家去,但是我恨呀,因为不能。

又不知过了多久,公交车还是没有来。“老天爷,你存心的还是故意的。我不管任何原因,你总得让我回家吧。”我不停地抱怨,可是再怎么埋怨都是徒劳。

我饿得前胸贴后背了,我感觉从没有这么饿过,看着身后这些琳琅满目的小吃,再看看我的口袋,仅有的两颗“子弹”还是坐车的钱,我真恨不得把一枚硬币掰成四块用。我气愤地嘟囔着:“现

在要是能来十串烧肉、一只乳猪、三排大盘鸡、一杯珍珠奶茶、四碗方便面、十张大饼,我通通能卷入腹中,可是没有啊。”

突然一股香气窜入鼻中,我像一只饿狼似的站了起来,寻找着那味道的来源。循着味道找到那家店,原来是一家卖饼的店,但是我只能在门口望一望,因为……唉。

那位阿姨似乎在人群中发现了我。笑眯眯地望着我:“孩子,来张饼吧,可香了。”“不了,我……”我支支吾吾感到

气氛异常尴尬。“那个,我先走了。”“唉,孩子,这张大饼送给你了。”“不好,我不能平白无故拿别人东西。”“经常看到你从这里经过,咱们也算是老熟人了,拿着吧。”我匆匆忙忙说了声谢谢。

车子缓缓开来,我回头望了望那家店,觉得是那样的不拘一格,阿姨的善解人意、热心助人更让我刮目相看。也许我只是她擦肩而过的一位陌生人,但是她敬爱的形象却在我的脑海里挥之不去……

(指导老师:杨俊生)

# 大战三百回合

曹埠小学 602 班 陈杨

童年是什么?是天上数不胜数的星星,是一幅幅多姿多彩的图画,是海滩上各式各样的贝壳……说起童年,那些趣事便一一浮现在眼前……

天空变得越来越明亮,我停下了手中的笔,抬头望了望窗外,顿时被眼前那个奇妙的世界吸引住了。天地间,白茫茫的一片,雪纷纷扬扬地个不停。真是“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”啊!

看着这好不容易才光临一次的美妙雪景,让人真想和她来个亲密接触。我迫不及待地吧姐姐邀请过来。

“玩什么呢?”

“不如打雪仗吧!”我一脸期待地望着姐姐。

“真拿你没办法,行吧!”

带上手套,做好玩雪前的准备工作。大战一触即发!3——2——1——开始!姐姐先发制人,一边拿着雪,一边给我来了个“地毯式轰炸”。没办法,敌方的“火力”实在是太密集了,我只能一边躲避敌方的攻击,一边“填充弹药”。“啪!”张开的雨伞成护盾。我藏在护盾后面,揉了揉手中超大的雪球,我扔!Yes!姐姐一下子被打了个正着,但她也不是吃素的,立刻给我来了个“流星雨”。姐姐太欺负人了,不行,就算是输也要输得“光荣”。手中的雨伞飞速旋转,试图阻挡攻击。姐姐也许是被我的举动吓了一跳,突然想到了对付我的好办法。咦?这攻击怎么停下了呢?我纳闷儿十足,探出了小脑袋,想看个究竟,可谁知道呢?我一探出脑袋,就成了众矢之的,哎,小妹我甘拜下风。经历了这“三百回合大战”,结果呢?还是有些不尽人意呀,不过我输得心服口服!

童年的趣事,不禁让我有些怀念。怀念逝去的光阴,怀念那些快乐的日子!

(指导老师:杨俊生)

# 十里文蛤香

曹埠小学 602 班 吴陈湘

俗话说:“如东人烟之初,即为渔盐之始。”我故乡如东,是著名的鱼米之乡,她依海而栖,依傍于海。

美丽的大海,为我们如东人提供了不少的美味,各种“水货”“海货”,野生的,人工的,这可都是一等一的佳肴。平常上等佳品,怎么可以没有我“馋猫”的加入呢?海鲜的做法花样百般:煎炒烹炸。

我爱吃的,还要说那金光灿灿的文蛤饼。听妈妈说晚上吃文蛤饼,我高兴得一蹦三尺高。我看见那些文蛤正吐着沙呢,那些浅褐色的外衣,那些精巧的花纹,一想到它们将要到热锅的“怀抱”里,还有些许的于心不忍,算了,谁让它们是如此的美味呢?

等文蛤吐完细砂,就可以做文蛤饼了,将嫩肉挖出,再用清水洗一遍,放入面糊里,再放些许晶莹的盐粒,味精,放入翠绿的葱花,金黄的姜丁,还有一勺料酒好好去去它的味。

点上火,往锅里倒适量的油,待油煮至冒小泡,再用勺子扣一点刚才调的浆糊放入,油锅中“滋滋”的声音从油锅里散发出来,那是我期盼已久的声音。“好香啊”刚入锅味道就飘出来,真是方圆十里都能闻得见,一面煎至金黄,再让它打个滚儿。期间只要等待几分钟,但我却感觉到过了几个小时。

终于文蛤饼出锅了,我迫不及待地拿起筷子品尝这人间美味,热气腾腾的,香气萦绕,足以让人垂涎欲滴。咬到了文蛤,鲜肥的汁水立即涌了出来,尝过一次,便永生难忘。细腻润滑的滋味真是令人回味无穷啊!真可谓“此物只应天上有,人间能得几回尝”啊!

文蛤来自于大海,在嘴巴里流溢的味道是大海的味道,这味道在船舱里玩耍,一股暖暖的流温,让人时时为它挂念。

(指导老师:杨俊生)

曹埠小学专版

# 偷吃爸爸的“糖”

曹埠小学 601 班 周堂钰



每个人都有一个童年,每个童年都是一个万花筒,每一处都是不同的图案。那些图案最精致最美的是“都是药片惹的祸”了。

那还是我四岁时发生的事情了。一次偶然的机会,我看见爸爸在吃一种黄黄的圆圆的东西。“糖,那肯定是糖。”我自言自语道。我看得眼睛直发光,屁颠屁颠地跑到爸爸那儿,瞪大眼睛,伸出手来笑呵呵地道:“爸爸我要吃糖。”“糖?”爸爸疑惑不解地问,“哪儿糖呀?”我急忙说:“你刚刚不是吃了吗?”哈哈,那什么是糖,那是药片,乖,还是去看电视吧。”爸爸哈哈大笑道。哼,明明在吃糖。还骗我,不给我吃。不过我肯定会有办法吃到的。我两手插到腰上,上

楼了。

爸爸终于出门了,我一脸欣喜,可是我并不知道爸爸把“糖”藏在哪儿?我觉得十分可惜。唉,我可以偷偷“监视”爸爸呀,可以知道他究竟把“糖”藏在哪儿了呀?我可真是聪明绝顶啊。

爸爸回来了,我把房门偷偷推开了一条缝,刚好看见爸爸在抽屉里拿出一个圆柱形的小罐子,从里面拿出“糖”,看到这儿,我把房门关上。心里有些沾沾自喜,嘻嘻,被我发现了吧。

我找到了一个机会,趁爸爸午睡之时,我来到了那个抽屉前,由于我个子矮够不着,便搬来了凳子。我把它轻轻地放在抽屉前,生怕吵醒爸爸了,我爬到凳子上,拉开了抽屉,在里

面找到了那个罐子,打开一看,果然“糖果”,可算找着了。我开心得不得了,迫不及待地倒出了一大把塞在嘴里,真甜。我跳下了凳子,哼着小曲儿走到了房间里。没过一会儿,我就后悔了,嘴里的糖突然间变得苦了起来,苦味还在我的嘴里徘徊,我哭了起来。爸爸听到了哭声,赶了过来,看见地上的东西后,既疼爱又可笑地说:“我不是告诉过你这不是糖,你这小傻瓜偏不信。好在都已经吐出来了,要不然还不知道怎么处理呢!”

“花有重开日,人无再童年。”这件事一直储存在我记忆深处,伴我快乐成长。

(指导老师:杨俊生)

# 学骑自行车

曹埠小学 601 班 谢晓春

在人生的道路上,总会有很多弯道需要你跨越。我人生中遇到的第一个弯道,使我费了九牛二虎之力才得以跨越,但也让我悟出了“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”这一名言警句。就让我们一起来看看那次跨越成功的奥秘吧!

那是我人生中需要跨越的第一个弯道——学会骑自行车。几年前,老爸看我年纪不小了,该到骑自行车的时候了,便给我买了辆自行车。自从买了之后就一直放在家里了,我爱搭不理,渐渐的,上面已有一层厚厚的灰尘了!

一段日子以后,我闲着没事干,便心血来潮地去琢磨那辆自行车。爸爸看见了,想让我骑着试试。谁知,我一骑上去就难以平衡,“噗通”一声,我倒下来了,使用鬼哭狼嚎之法,来引起爸爸的注意力。爸爸却心平气和地说了一句:“不要着急,慢慢来,宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”于是我又一次鼓起勇

气,踏上“战场”。爸爸想到一个好办法,他推着自行车我骑。我骑着自行车,甚是轻松,可谁知在这不知不觉间,爸爸松开了手,而我则就像一只失去翅膀的小鸟跌落下来。“诶呦妈呀”我忍痛叫了一声,随后而来的是泪如雨下。哼,总有刁民想害朕,真是讨厌!我心里暗暗埋怨爸爸。

回到家,爸爸怒气冲冲地对我说:“不管做什么事,都得接受磨炼的洗礼。你总是一味地去依靠别人,如果有一天我们都不在你身边了,你该怎么办?孩子,凡事都要靠自己。”听了爸爸的话,我反思了半天。之后我重拾信心,决定再去一试。终于,在没有爸爸帮助的情况下,我也能自己骑了。终于,我找到了成功的奥秘!

经历了这次成功,我懂得了许多道理,我悟得最深的,便是“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来了”!坚持不懈才是成功的奥秘!

(指导老师:杨俊生)

